

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TÝDENÍK NA
ZÁPADĚ

POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 180, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 3, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB. By order of the Postmaster, A. S. BURLESON, Postmaster General. ZALOŽEN V ROKU 1871.—ROČNÍK 49. OMAHA, NEB., DNE 21. LEDNA (JANUARY) 1920. ČÍSLO (NO.) 28.

Boševici zajali množství Američanů a Poláků

Množství Američanů zajato bylo bolševickou armádou, postupující východní Sibiří

Celá polská armáda na Sibiři padla do zajetí bolševiků. — Čechoslováci bojují proti bolševikům u Krasnojarska.

Washington, D. C., 26. ledna. — Zpráva, datovaná v pondělí, dne 19. ledna, v Ohito ve východní Sibiři a došla přes Charbin v Mandžurii, sděluje: Plukovník Blunt a sedm jiných amerických inženýrů, slečna Fordová, kapitán Charlotte a několik jiných členů Amerického Červeného kříže, a celá polská armáda, pozůstávající z bývalých zajatců, padli do zajetí bolševické armády v Ključinskaja, dle značné překrouceného telegramu, získaného od Josepha H. Raye, bývalého amerického konsula v Irkutsku.

Depeshe tato poslána byla z některého místa pod Nižnij Udinskem dne 14. ledna. Byla poněkud překroucená během posílání. Ključinskaja je na sibiřské dráze, 100 mil na západ od Nižnij Udinsk. Čechoslovenské zádny voje bojují proti bolševikům nedaleko Krasnojarska. Bolševism nabývá půdy v Čitě. Ernest L. Harris, bývalý americký konsul v Omsku, se nalézá dosud v Čitě. Angličtá, japonská a francouzská misse a velmi mnoho členů Amerického Červeného kříže dorazili do Charbinu.

Bolševická jiskrová depeše, získaná v Londýně, dne 13. ledna, oznamovala, že v oblasti Krasnojarska zajato bylo sedmáct oddílů polských legionářů a ukoristěno šestnáct děl a 2,000 pušek. Depeshe od charbinského zpravodaje London Daily Mailu, získaná v Londýně dne 20. ledna pravila, že nepotvrzené zprávy sdělují, že bolševici zničili polskou divizi nedaleko Krasnojarska. Tato polská di-

vise čítala původně asi 10,000 vojáků a složena byla z válečných zajatců polské národnosti. Když Čechoslováci zmoenili se Sibiře, Poláci byli jimi vyzbrojeni a zařazeni do protibolševického vojska, stejně jako asi 2,000 Srbů, několik stovek Rumunů a něco Chorvatů.

Minneapolis, Minn., 26. ledna. — Plukovník Blunt, zajatý bolševiky, je podplukovník Blunt, oblastní inspektor sibiřské železnice, dle sdělení plukovníka George Emersona z tohoto města, který druhdy byl náčelníkem amerických inženýrů v Sibiři.

Kodaň, 26. ledna. — Polský kabinet podepsal mobilizační rozkaz, dle varšavské depeše časopisu Politiken. K opatření tomuto došlo následkem postupu bolševických vojsk.

Londýn, 26. ledna. — Jiskrová depeše z Varšavy oznamuje nepotvrzenou pověst, že bolševici již vnikla do Persie a Indie.

Helsingfors, 26. ledna. — Depeshe z Dorpatu praví, že revolva vypukla v bolševické posáde v Moskvě. Jiná depeše praví, že lidoví komisaři přestěhovali se z Moskvy do Tveru, poněvadž v Moskvě řádí cholera.

Londýn, 26. ledna. — Bolševická jiskrová depeše sděluje, že rudá vojska zmoenila se Dolinskaja a Kazanskaja, stanice v Kriševské oblasti na Kavkaze. Připojuje se, že prudké boje jsou v proudu v distriktu Novočerkaska a že města Martinovka a Serginsky byla zajiata.

Proslulý rybářský pier v Bostonu opětně oživil.



Proslulý rybářský pier v Bostonu, který po posledních deset roků byl rybáři opuštěn, opětně oživil a patří dnes zase mezi nejpilnější místa tohoto starožitného města. Rybářská společnost východního pobřeží pronajala celé molo a má v úmyslu zřídit tu největší rybářský terminál na celém světě. Fotografie naše ukazuje rybáře, oslavující otevření pieru, zvláštními závody.

JEDNÁNÍ O KOMPROMIS OPĚT BYLO ZASTAVENO

Senátoři Johnson a Borah protestují proti dalším ústupkům.

Washington, D. C., 26. ledna. — Vyjednávání o kompromis v mírové smlouvě bylo dočasně zastaveno, zatím co republikánští senátoři snažili se zjistiti situaci, jak se utvářila po protestech proti dalším kompromisům, které učiněny byly u senátora Lodge senátorem Johnsonem z Kalifornie, senátorem Borahem z Idaho a jinými republikány.

Aby poskytnuta byla příležitost republikánům ke konání konferencí, senátor Lodge odvolal prozatím další schůze republikánských a demokratických vůdců v zájmu dočasně odložení kompromisů ve výhradách. Schůze smířného výboru byla svolána na dnešek, ale ještě před ní dojde ke konferencím o bou stran.

V sobotu a v neděli došlo k velké řadě schůzek, avšak jejich výsledek nezdá se slibovati brzkou dohodu. Bylo naznačeno, že republikáni jsou ochotni změnit jen stylisaci dvou hlavních výhrad, nemají však v úmyslu učiniti jakékoli ústupky v zásadě. O tomto pevném rozhodnutí byli ujištěni senátoři Johnson a Borah, kteří protestovali proti jakýmkoli ústupkům v principech.

Senátor Reed, demokrat z Missouru, odpracoval mírové smlouvy kritisoval dosavadní vyjednávání výboru, složený z zástupců o bou stran, prohlásiv, že vedeno je tajně samozvanými výbory, jimž nikdy nedal právomoci k jednání. Reed odporučuje přijetí návrhu Williama Jenningsa Bryana, který radí k přijetí smlouvy beze změny výhrad k článku desátému konvence Svazu národů a se zamítnutím jakýchkoli protektorátů nad jinými zeměmi Ameriky.

Cechoslováci se utkali s oddíly generála Semonjova

Peking, 26. ledna. — Ku krvavým srážkám mezi vojskem československým a vojskem generála Semonjova došlo v několika stanicích sibiřské dráhy, zvláště v Bajkalu, Kultuše a Misové, v oblasti při jezeře Bajkalském, dle zpráv sem došlých. Čechoslováci odrazili útoky sborů Semonjových. Nebezpečí se strany vojsk Semonjových nepovažují Čechoslováci za veliké, poněvadž ve vojsku málo stoupených nemá. Oddíly pod vedením generála Skipitrova byly rozpuštěny a Skipitrov sám zatčen na rozkaz generála Janina, vrchního velitele vojsk československých, poněvadž vejd operace proti Čechoslovákům.

LLOYD GEORGE SPATRUJE JIŽ NA STĚNĚ PÍSMO

Čeká stejný psud jako postihl ostatní hlavní mírotvorce.

Paříž, 26. ledna. — Spátný osud postihl státníky, kteří měli hlavní vliv na utváření se mírové smlouvy versailleské, dle náhledu premiéra Lloyda George, anglického státníka, jak naznačuje časopisecký článěk zde otištěný.

Lloyd George byl tak přesvědčen, že Georges Clemenceau stane se přímým prezidentem, že považoval zápas za tento úřad za skončený. Když pak uslyšel o zvolení Paula Deschanela prezidentem, nedovedl zatajiti velkého svého překvapení. "Kdo se byl nadál takového obratu," prohlásil po obdržení zprávy.

V rozhovoru s členem poslanecké sněmovny prohlásil anglický premier, že "mírová smlouva přinesla každému, kdo měl s ní co činiti, špatné štěstí." Poslanec dal mu za pravdu, poznamenev:

"Ano. Premier Orlando musel se vzdáti úřadu; premier Clemenceau vrátil se do soukromého života a prezident Wilson narazil na odpor ve Washingtoně. Toliko vy jste byl ušetřen."

"Ano, avšak v méně než šesti měsících přijde řada na mne," odpovéděl přý anglický státník.

Generál Gajda o revoluci v Sibiři

Sanghai, 26. ledna. — Téměř všech 500 revolucionářů, zaskočených sbory všeruské vlády při revoluci ve Vladivostoku dne 18. listopadu, bylo usmrceno, dle sdělení generála Rudolfa Gajdy, československého velitele, který byl vůdcem povstalec. Generál Gajda dostal se do Sanghaie na cestě do své vlasti, kam slíbil po dopadení autoritami všeruské vlády se bezodkladně odebrati. "Dvě stě revolucionářů bylo usmrceno v boji," vypravoval generál Gajda americkému zpravodaji. "A tři sta pobito jako dobytek. Nebylo s nimi žádné soudy. Byli zahánáni před popravčí čety." Generál Gajda prohlásil, že skutečnými vůdci revoluce byli Ivan Alexandrovič Takušev, předseda sibiřské dumy před tím, nežli admirál Kolčak osvoji si úřad svrhovaného vládce, a plukovník Arkadij Krakovec, který byl místopředsedou konstitučního shromáždění, rozehnaného Kolčakem. "Sympatisoval jsem s nimi," pravil Gajda, "a slíbil jsem jim, že stanu se vrchním velitelem ruské armády, podáří-li se jim svrhnouti Kolčaka." Revoluce se ve Vladivostoku nezdařila, poněvadž všeruská vláda dala přednost zbabělému úskoku před mužským bojem. Revolucionáři byli zachyceni na železniční stanici mezi dvěma ohni a nebyli s to se brániti. Boje trvaly celou noc a dvě stě revolucionářů při nich bylo usmrceno. Ostatním dovoleno bylo, aby se vzdali, avšak všichni byli pobiti následujícího dne. Gajda byl zajat, ale spojenecké autority ve Vladivostoku prohlásily, že jako československý občan nepodléhá soudům ruským. Vyzádaly si vydání Gajdy, kterému pak dovoleno bylo, aby se vrátil do vlasti, když slíbil, že na Sibiři se již nevrátí. Generál Gajda po příjezdu do tohoto města těšil se všude značné pozornosti a všude prokázovaný byl mu vojenský pocty. Je to statečný muž, který o všech minulých událostech, tak pestrých a tak pro něho nebezpečných, mluví s klidem, který překvapuje. O svých budoucích plánech odepřel mluvit. Prohlásil, že vrací se nyní do vlasti a že jenom na svou vlast nyní myslí.

Senátor Reed proti Herbertu Hooverovi

Washington, D. C., 26. ledna. — Senátor Reed z Missouru ostře napadl v senátě kampaň, vedenou v zájmu nominace Herberta Hoovera za úřad presidenta, prohlásiv, že Hoover byl jedním z prostředníků mezi plukovníkem Housem a vysokými vládními úředníky anglickými před vstupem Spojených Států do války. Reed obvinil H. Hoovera dále, že sloužil vždy anglickým zájmům a že málo staral se o politické záležitosti ve Spojených Státech, tak že se vlastně do dnešního dne neví, k které politické straně se hlásí. Kdyby Hoover byl nominován a zvolen, pravil senátor Reed, pak znamenalo by to přijetí nadvlády Anglie ve Svazu národů. Evropské země, dle jeho náhledu, nejsou s to odporovati vůli Anglie a tak anglická dominace byla by úplnou.

Porada premierů v záležitosti vydání bývalého císaře

Paříž, 26. ledna. — Konference premierů Anglie, Francie a Italie bude se konati dříve nežli bude rozhodnuto o příštím kroku v záležitosti vydání bývalého německého císaře z Holandska, dle informace získané z francouzského ministerstva zahraničních záležitostí. Na této poradě bude rozhodnuto, bude-li poslán příští požadavek do Haagu anebo do Berlína. Schůzka bude se konati v Londýně, ale do sud nebylo naznačeno, kdy k ní dojde. Poněvadž jedná se o záležitost naléhavou, vyjadřuje se náhled, že o věci bezodkladně bude vyjednáváno mezi Římem, Paříží a Londýnem.

Výsledek cenzu bude znám až za půl roku

Washington, D. C., 26. ledna. — Ačkoliv mělo se za to, že soupis obyvatelstva Spojených Států dokončen bude v příštích čtrnácti dnech, Sam L. Rogers, ředitel cenzu, oznámil, že lhůta k dokončení cenzu bude prodloužena ve venkovských distriktech, tak aby získány byly číselce co nejpilnější. Toto prodloužení lhůty ale neoznačí oznámení počtu obyvatelstva velikých měst, ku kterému dojde v květnu anebo červnu. Celkový počet obyvatelstva v zemi oznámen bude v září anebo v říjnu, dle sdělení pana Rogerse. Očekává se, že nejdříve oznámen bude počet obyvatelstva města Washingtonu, D. C., jak tomu bylo za třináctého cenzu. V roce 1910 učítání bylo provedeno dne 15. dubna a jeho výsledek oznámen 21. června.

Italická vláda chce zakončiti stávkou železničních zřízení

Rím, 26. ledna. — Stávkujícími železničním zřízením bylo nařízeno vládou, aby vrátili se do práce do 27. ledna. Nezaumou-li svá místa do té doby, budou propuštěni. Situace v železniční službě v posledních dnech se značně zlepšila v severní a střední části Italie. Kabinet rozhodl se odměniti všechny loyální zaměstnance. Všichni topiči, kteří nyní zastávají místa strojvedů, budou v těchto místech ponecháni trvale. Vláda nářídila seslání stráží podél všech železnic.

Zlepšení vztahů Italie ke spojencům

Řím, 26. ledna. — Časopisy v posuzování výsledků cesty premiéra Nitthio do Paříže a Londýna projevují jednomyslně náhled, že nepřátelství vztahy byly obnoveny se spojení a že Francie, Anglie a Italie mohou nyní pracovati společně k dočlenění společných zájmů. První výsledek tohoto dorozumění je spatřován v podpoře, kterou poskytlí spojení posledním tiskovým návrhům ohledně urovnání otázky Adriaticku. Má se za to, že otázka tato bude brzy rozřešena, jestliže Francie a Anglie budou s to přesvědčiti Jugoslavi, že buďto musí přijati kompromis signora Nitthio, anebo viděti provedení smlouvy londýnské.

Tyfová epidemie rádi v ruském vojsku v Baltu

Stockholm, 26. ledna. — Šest tisíc ruských vojáků v Pohalsi zemřelo následkem tyfu, dle sdělení depeše z Revelu. Situace v této oblasti je vážná následkem nedostátku medikálních potřeb.

Generál Gajda o situaci v Sibiři

Sanghai, 26. ledna. — Generál Rudolf Gajda, bývalý velitel československých vojsk v Sibiři, prohlásil před svým odjezdem ze Sanghaie do vlasti, že "spojenci škodí Rusku více nežli bolševici" a že "čim dříve spojení zemi opustí, tím lépe bude pro Rusko." Generál Gajda jako velitel sibiřského vojska porazil bolševiky u Petru. Po té neshodl se s Kolčakem, který obklopil se reakcionáři, a posléze vedl proti němu revoluci ve Vladivostoku dne 18. listopadu, která setkala se s nezdarem. Gajda byl raněn, zajat a slíbil, že opustí Sibiř. "Vše, co spojení v Rusku vykonali," pravil Gajda zástupci amerického tisku, "byla podpora černé monarchie — Kolčaka, Denikina, Judeniče a atamanů. A zdá se, že v budoucnu v Rusku udrží se buďto absolutní monarchie anebo absolutní bolševism. Střední skupina, sociální revolucionáři, sociální demokraté a jiné menší skupiny podobné politické orientace, nebudou s to postaviti se v popředí. Celá Sibiř na západ od jezera Bajkalského padne do moci bolševiků a od Bajkalského jezera k Pacifiku budou Japonci dominovaní provincie, kontrolované atamany." Dle náhledu generála Gajdy jenom Rusové sami mohou se zachrániti. Bolševiky neporazí žádná armáda, vedená známými reakcionáři. Ruský lid všeobecně dává přednost bolševismu před obnovením carismu. Bolševická armáda, která postupovala až k jezeru Bajkalskému, byla dobře vedenou armádou s generály, plukovníky, kapitány a vojáky. Měla dobrou disciplínu, ti-

Dohoda Rakouska s Československem

Budapešť, 26. ledna. — Československo a Rakouská republika utvořily alianci proti Maďarsku, dle zprávy novinářské agentury časopisů přinesené. Dle této dohody s kancelářem Rennerem v Praze Rakousko nečiní žádných kroků ke zvýšení své armády bez předchozího předložení svých plánů Československu. Vedle toho Československo se uvoluje opatřiti vojska k pomoci Rakousku při ohrožení německých částí Uher, jež Rakousku byly mírovou konferencí příděny.

Také New York postižen influenzou

New York, N. Y., 26. ledna. — Celkem 2,361 nový případ influenzy byl oznámen v posledních dvaceti čtyřech hodinách proti 1,332 dne předcházejícího. Třicet tři úmrtí následkem influenzy byla oznámena, o deset víc než dne předcházejícího. Nových případů onemocnění zápalem plic bylo oznámeno 364 a událo s jedenáct úmrtí.